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I) QUESTÕES OBJETIVAS

QUESTÃO 01 (Descritor: interpretar o cenário de disputa ideológica durante a Guerra Fria)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

Observe a figura abaixo:
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Assinale a alternativa que melhor explica o conteúdo da figura:
a) As rivalidades entre os povos alemães após a II Guerra.
b) A resistência do exército alemão após o fim da I Guerra.
c) A disputa pelo controle da Alemanha durante a II Guerra.
d) A divisão da Alemanha no período da Guerra Fria.
QUESTÃO 02 (Descritor: analisar a atuação da ONU como instituição mundial)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Geopolítica

Os Estados Unidos, no decorrer da década de 90, atuaram de forma autônoma e agiram como dirigente do mundo, essas ações colocaram em questão a qualidade de atuação da ONU.
[image: image2.jpg]TIO! POSSO saco!

BOMBARDEAR
O IRAQUE?
DEIXAZ POSSO?
HEINZ DEIXAZ





www.imagens.google.com.br

De acordo com a leitura do enunciado e a analise da charge, é correto afirmar que
a) a ONU é uma instituição americana, de ação supranacional, cujo objetivo é, dentre outros, conter ou intermediar de forma diplomática possíveis conflitos entre nações mundiais.

b) foi criada após a I Guerra, possui sede em Nova York, conta com mais de 190 países membros, porém é dirigida majoritariamente pelas grandes potências mundiais.

c) a ONU vem sendo questionada quanto à sua credibilidade, pois tem representado os interesses dos países desenvolvidos devido à grande influência geopolítica que exercem.

d) quando acionada, a ONU deve manter-se imparcial e neutra nas negociações, tendo como finalidade a manutenção da paz, proteção da soberania e dos bens públicos.
QUESTÃO 03 (Descritor: relacionar fatos ocorridos em momentos históricos distintos.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

As imagens abaixo retratam um período bastante tenso da história recente mundial.
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A construção e a queda do Muro de Berlim simbolizam, respectivamente,
a) a construção dos campos de concentração e a fuga dos prisioneiros de guerra após o término da II Guerra.
b) o início e o fim da Guerra Fria, período marcado por rivalidades ideológicas durante o qual o mundo seguia a ordem bipolar.
c) o início do mundo bipolar e o fim da Guerra Fria caracterizado pelos confrontos diretos entre as potências dominantes.
d) a divisão da Alemanha em duas repúblicas, Alemanha Ocidental socialista e Alemanha Oriental capitalista.
QUESTÃO 04 (Descritor: compreender as rivalidades ocorridas durante a Guerra Fria e sua repercussão mundial)

Nível de dificuldade: Difícil
Assunto: Geopolítica

A Guerra Fria pode ser compreendida como um período marcado pelas rivalidades entre EUA e URSS, no qual a ocorrência de vários fatos e a tomada de algumas providências afetaram diversas partes do mundo. 
Dentre eles podem ser citados:
I. Elaboração do Plano Marshall pelos EUA, com o objetivo de oferecer ajuda econômica aos países europeus, conter o avanço socialista, manter o sistema capitalista na Europa e garantir mercado consumidor para seus produtos.
II. Criação das alianças militares, OTAN e Pacto de Varsóvia, representando os países capitalistas e socialistas respectivamente. Essas alianças consistiam em ajuda militar em caso de agressão a um dos países membros.
III. Participação dos Estados Unidos nos golpes Militares e implantação de governos ditadores na América Latina, com o objetivo de conter o avanço do socialismo no continente e manter a hegemonia norte-americana.
Estão corretas as afirmativas
a) I e II, apenas.
b) II e III, apenas.
c) I e III, apenas.
d) I, II e III, apenas.
QUESTÃO 05 (Descritor: identificar as modalidades econômicas estabelecidas pelo capitalismo financeiro)
Nível de dificuldade: Difícil
Assunto: Econômica

O capitalismo financeiro impulsionou o mercado e favoreceu o surgimento de bancos, corretoras de valores além de grandes grupos empresariais dando início a uma grande concentração e acumulação de capitais. Durante essa fase capitalista desenvolveram-se as seguintes práticas capitalistas:
I. Domínio do mercado de determinado produto por um grupo pequeno de empresas.
II. Acordo ou associação entre empresas independentes para controlar o mercado.
III. Criação de empresa para administrar várias outras mediante o controle majoritário das ações.

IV. Empresas diversificam sua produção e atuam em diversos setores da economia.
A sequência correta que corresponde respectivamente às afirmativas acima é:
a) I oligopólio, II cartel, III holding e IV conglomerado.
b) I monopólio, II holding, III cartel, IV oligopólio.
c) I oligopólio, II monopólio, III conglomerado, IV cartel.
d) I holding, II Cartel, III oligopólio, IV conglomerado.
QUESTÃO 06 (Descritor: compreender o processo de urbanização dos países desenvolvidos e subdesenvolvidos.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Urbanização
Observe a tabela a seguir.
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De acordo com a análise da tabela, é incorreto afirmar que
a) o crescimento da urbanização nos países subdesenvolvidos apresentou um ritmo bem mais intenso do que o observado nos países desenvolvidos entre os anos de 1960 e o ano 2000.
b) é uma tendência mundial o surgimento de megacidades em países subdesenvolvidos já que o crescimento urbano nesses países vem crescendo consideravelmente.

c) a taxa de urbanização mundial apresenta crescimento semelhante entre os países desenvolvidos e subdesenvolvidos nos três períodos apresentados.

d) o crescimento urbano tem aumentado em todos os países apresentados na tabela; no entanto, nos países desenvolvidos, a taxa de urbanização vem crescendo mais lentamente.
QUESTÃO 07 (Descritor: identificar as características do capitalismo.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Econômica

O capitalismo é um sistema econômico que se baseia em alguns princípios e práticas para estabelecer dominação e expandir seus mercados em escala global.

Sobre os princípios do capitalismo, marque a alternativa correta.
a) Os meios de produção são coletivos e predomina a mão de obra assalariada.
b) O mercado é regulado pela Lei da oferta e da procura, ou seja, a livre concorrência.
c) A força de trabalho é vista como mercadoria e trocada por um salário justo.
d) A sociedade é divida em classes, sendo que a classe dominante é a produtora da mais valia.
QUESTÃO 08 (Descritor: interpretar o modo de produção do sistema capitalista.)
Nível de dificuldade: Dificil
Assunto: Econômica

Observe o esquema a seguir.
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A sequência de palavras que melhor completa o esquema é
a) 1 mais valia, 2 valoriza, 3 mercado.
b) 1 liberalismo, 2 produz, 3 concorrência.
c) 1 capitalismo, 2 explora, 3 dinheiro.
d) 1 neoliberalismo, 2 enriquece, 3 economia.
QUESTÃO 09 (Descritor: conhecer o capitalismo e sua evolução)
Nível de dificuldade: Difícil

Assunto: Econômica

O sistema capitalista, ao longo dos anos passou por diversas crises e vem sofrendo adaptações para se adequar aos novos tempos, ditando regras e impondo costumes.

Sobre o sistema capitalista e sua evolução, marque a alternativa correta.
a) O capitalismo industrial deu início à corrida imperialista, resultando na partilha da África e da Ásia entre as potências econômicas que necessitam de novos centros consumidores.
b) O capitalismo comercial predominava entre as metrópoles e as colônias, proporcionando um comércio mais justo entre ambas com a criação da divisão internacional do trabalho.

c) O capitalismo financeiro, após a crise de 1929, caracterizou-se pela intervenção estatal na economia promovendo investimento no setor produtivo em detrimento do social.

d) O capitalismo industrial teve início com o advento da atividade industrial nos EUA e Europa e proporcionou profundas mudanças no modo de produção.

QUESTÃO 10 (Descritor: avaliar a situação das Coreias após o fim da Guerra Fria.)
Nível de dificuldade: Difícil
Assunto: Geopolítica

Observe o mapa a seguir.
[image: image6.jpg]CORINDO;
NORTE





Sobre esses países, é correto afirmar, exceto:
a) A península da Coreia foi palco de disputa entre EUA e URSS durante a Guerra Fria, resultando na divisão da região em dois países: a parte norte Socialista e a sul Capitalista.
b) A situação econômica entre os dois países é contrastante, enquanto a Coreia do Sul possui uma economia desenvolvida a Coreia do Norte apresenta fortes evidências de subdesenvolvimento.
c) A Coreia do Norte está na lista dos países alvos da doutrina Bush, que a consideram como eixo do mal por possuírem armas nucleares e representarem uma ameaça à paz mundial.
d) Essa região é considerada como última fronteira da Guerra Fria, no entanto seu fim está próximo devido aos acordos assinados entre as duas Coreias que afirmam a reunificação dos países.
QUESTÃO 11 (Descritor: conhecer a Divisão Internacional do Trabalho e a transformação das sociedades.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto :Econômica

"Neste final de século já não é mais suficiente uma mera divisão entre países industrializados e países produtores de matérias primas. A atual economia capitalista se alimenta tanto da descentralização da atividade industrial, como da especialização dos produtos oriundos das mais diferentes partes da Terra com vistas ao mercado mundial.”
Assinale a alternativa que expressa de forma correta o conteúdo do texto:
a) A sociedade pós-moderna.

b) As alterações na Divisão Internacional do Trabalho.
c) O neoliberalismo mundial.
d) As relações entre metrópole e colônias.
QUESTÃO 12 (Descritor: analisar o desempenho econômico da URSS durante a Guerra Fria.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Econômica

A figura abaixo ilustra uma queda brusca na taxa de produtividade na ex-URSS, no período de 1960 a 1985. 
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Sobre as possíveis causas desse processo, considere as afirmativas a seguir.
I. Grandes investimentos direcionados à indústria bélica e aeroespacial.
II. Fortalecimento do Partido comunista e abertura ao capital internacional.
III. Pequenos investimentos na produção de bens de consumo no país.
IV. Predomínio da burocracia e forte centralização do poder.
Estão corretas as afirmativas
a) I e II.
b) II e III.
c) II, III e IV.
d) I,III e IV.
QUESTÃO 13 (Descritor: avaliar a atual situação econômica da Rússia após a desintegração da URSS )
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Geopolítica

Assinale a afirmativa que caracteriza a atual situação política, econômica e territorial da Rússia.
a) Atualmente, a economia russa apresenta índices de crescimento superiores aos da década de 80, período em que foi implementada a reestruturação econômica proposta por Gorbatchev.
b) A desintegração soviética e sua posterior adesão ao sistema capitalista contribuíram para diminuir os movimentos separatistas que buscavam mais liberdade e autonomia.
c) A recente adesão das Repúblicas Bálticas à CEI favoreceu o comércio entre as nações participantes desse bloco, contribuindo para o crescimento do PIB russo.
d) Um importante líder no processo de transição do socialismo para o capitalismo foi Vladmir Putin, respeitado pelo seu carisma e diálogo com as minorias separatistas.

QUESTÃO 14 (Descritor: identificar as principais zonas econômicas do território chinês e sua importância na organização interna do país.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Econômica

O mapa a seguir destaca as principais concentrações industriais da China na atualidade. Observe-o com atenção.
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Relacionando as informações do mapa com a atual situação política, econômica e social da China, é correto afirmar que
a) a criação das ZEE’s atraiu muitos investidores estrangeiros que se instalaram preferencialmente na costa leste da China favorecendo a urbanização de áreas tradicionalmente agrícolas.

b) o crescimento econômico chinês tem contribuído para diminuir as desigualdades sociais e regionais, reduzindo o desemprego, aumentando a renda da população e elevando o IDH chinês.
c) um grande dilema chinês na atualidade é manter a economia controlada pelo Estado sem conceder abertura política, justificando o nome socialismo de mercado.

d) os investidores chineses encontram facilidades tais como mão-de-obra barata e incentivos fiscais, entretanto, se deparam com dificuldades para escoar seus produtos aos centros consumidores.
QUESTÃO 15 (Descritor: interpretar a situação política, social e econômica da China.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

Observe a charge.
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Está corretamente representado na charge:
a) o desejo dos povos tibetanos em participar dos jogos olímpicos de Beijing.
b) o boicote feito pelos atletas chineses aos jogos olímpicos ocorridos em 2008.

c) a produção diversificada da indústria chinesa, fruto de investimentos estrangeiros.

d) a variedade industrial e a liberdade de expressão concedida pelo regime socialista.
QUESTÃO 16 (Descritor: identificar a atual situação política, econômica e social de Cuba.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto:Econômica

A imagem ilustra uma realidade cubana. 
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Assinale a alternativa que melhor explica essa realidade:
a) Fidel Castro considera que o fim dos subsídios soviéticos não interferiu no crescimento da economia cubana.

b) Apesar da aparente estagnação econômica o turismo tem contribuído para superar as dificuldades econômicas.
c) Os veículos da década de 50 demonstram a estagnação econômica e tecnológica cubana em plena globalização.

d) Com o fim do embargo econômico imposto à Cuba durante a Guerra Fria, a economia da ilha tende a crescer.
QUESTÃO 17 (Descritor: compreender o processo de transição do governo cubano.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

Observe a charge.
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A charge demonstra
a) a transição pacífica e democrática do governo cubano.
b) o controle de Fidel mesmo tendo passado o mandato a seu irmão.
c) a administração conjunta da ilha visando uma posterior substituição.
d) a disputa pelo controle de Cuba após o afastamento de Fidel Castro.
QUESTÃO 18 (Descritor: identificar os principais problemas enfrentados pelos imigrantes.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: População e Sociedade

Leia a letra da música a seguir.
Clandestino
((Manu Chao - Vers. Roman / Egypcio / Leo / Baia / Pg))
Vou só com a minha pena da lei que me condena

Correr é o meu destino para fugir da lei

Perdido no coração dessa grande Babilônia

Me chamam clandestino sem nome no papel

Numa cidade ao norte eu fui trabalhar

O meu amor deixei entre Celta e Gibraltar

Sou uma raia no mar, fantasma na cidade

Me chamam clandestino, yo soy fora da lei

Brasileiro, clandestino

Mano Chao, clandestino

Americano, soy latino(...)
Assinale a alternativa que reflete corretamente o conteúdo da música.
a) Apresenta o fluxo migratório de pessoas em direção aos países subdesenvolvidos.
b) Evidencia a migração clandestina em busca de trabalho na América Latina.

c) Ressalta a dificuldade dos imigrantes ilegais em serem reconhecidos nos países desenvolvidos.

d) Mostra o desejo de retorno daqueles que deixaram seu país em busca de uma vida melhor.

QUESTÃO 19 (Descritor: identificar as desigualdades sociais ocorridas nas áreas urbanas.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: População e Sociedade

Leia a letra da música Miséria, do grupo O Rappa.
Miséria S.A.

O Rappa (Pedro Luis)

Senhoras e senhores estamos aqui

Pedindo uma ajuda por necessidade

Pois tenho irmão doente em casa

Qualquer trocadinho é bem recebido

Vou agradecendo antes de mais nada

Aqueles que não puderem contribuir

Deixamos também o nosso muito obrigado

Pela boa vontade e atenção dispensada

Bom dia passageiros

É o que lhes deseja

A miséria S.A

Que acabou de chegar

Que acabou de falar

De acordo com a letra da música, é correto afirmar que

a) a miséria é explorada como atividade econômica.
b) a contribuição de todos é que mantêm a situação de miséria.
c) a ajuda recebida de parte da população reduz a desigualdade social.
d) o trabalho infantil é incentivado nas grandes cidades.
QUESTÃO 20 (Descritor: compreender a formação, organização a atuação das FARC’s na Colômbia.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

O mapa abaixo retrata a ocupação do território colombiano por uma guerrilha paramilitar: as FARC .
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Sobre a situação colombiana é correto afirmar, exceto:
a) As FARC surgiu no cenário da Guerra Fria com um ideal revolucionário e se transformou na maior e mais antiga guerrilha da América, ocupando boa parte do país.
b) Os EUA com a ajuda de alguns países, dentre eles o Brasil, lançaram o Plano Colômbia, cujo objetivo é oferecer armamentos, dinheiro e apoio logístico ao governo colombiano.

c) Cerca de 800 pessoas são mantidas reféns para serem usadas como moeda de troca por guerrilheiros presos e com fonte de arrecadação de dinheiro para financiar a guerrilha.

d) Nos últimos tempos, as FARC sofreram golpes como a morte de dois importantes líderes, além da libertação da ex-candidata à presidência colombiana Ingrid Betencourt.
II) QUESTÕES ABERTAS

QUESTÃO 21 (Descritor: avaliar o poderio bélico das potências envolvidas na Guerra Fria.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

Observe a figura.
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Explique por que um confronto direto entre URSS e EUA, seria nesse período uma guerra sem vencedores.

QUESTÃO 22 (Descritor: identificar os fatos marcantes ocorridos durante a Guerra Fria.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

A figura abaixo retrata um período conturbado da história mundial: a Guerra Fria.
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a) Justifique o nome dado a esse conflito.
b) Cite dois acontecimentos que ilustrem esse período.

QUESTÃO 23 (Descritor: avaliar a importância da ONU em escala global.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

A ONU possui organismos que atuam em diversos setores. A seguir está representado um importante organismo que compõe a ONU e sua área de atuação.
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Avalie a importância da atuação da ONU neste segmento da sociedade.
QUESTÃO 24 (Descritor: relacionar o imperialismo europeu com a partilha da África ocorrida no séc.XIX.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Econômica

A formalização da partilha da África entre as potências europeias ocorreu em 1885 no Congresso de Belim. Nesse congresso os países participantes definiram regras para ampliar e manter suas áreas de dominação no continente africano.
Relacione a partilha da África realizada no Congresso de Berlim em 1885 com a forma de capitalismo predominante na época.

QUESTÃO 25 (Descritor: analisar o processo de urbanização ocorrido nos países subdesenvolvidos.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Urbanização
A imagem mostra a cidade de São Paulo que, como várias outras cidades localizadas em países subdesenvolvidos, vêm apresentando níveis de crescimento urbano bastante acelerado.
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Explique por que a urbanização é, atualmente, mais intensa nos países subdesenvolvidos.
QUESTÃO 26 (Descritor: compreender o poder da mídia como agente influenciador do consumo.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Globalização

A figura nos remete a uma situação comum nas sociedades atuais: o consumismo. 
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Redija um parágrafo e estabeleça a relação entre mídia e consumo na vida das pessoas.
QUESTÃO 27 (Descritor: identificar e conceituar a divisão norte sul na nova ordem mundial.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Econômica

Com o fim da Guerra Fria o conflito leste-oeste foi substituído pela divisão norte-sul.
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Observe a charge e explique em que consiste essa nova divisão.
QUESTÃO 28 (Descritor: relacionar e comparar os efeitos da crise de 1929 e da crise imobiliária na economia mundial.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Econômica

Em agosto de 2007, os preços dos imóveis nos EUA começaram a cair e a queda poderá afetar 30% das famílias estadunidenses em US$ 4 trilhões. As atividades bancárias já contabilizam prejuízos nos balanços, as indústrias por sua vez necessitam de caixa e os bancos emprestam menos.O Federal Reserv já injetou US$ 480 bilhões na economia americana.e o risco é a inflação A crise atual já começa a ser comparada à quebra que deu início à grande depressão: a crise de 1929.
a) Avalie a razão dos economistas já compararem a crise imobiliária atual com a de 1929.
b) Indique uma consequência da crise de 1929.
c) Nomeie a política econômica adotada pelos EUA a partir da crise de 1929.

QUESTÃO 29 (Descritor: identificar o processo de evolução e organização do capitalismo financeiro.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Econômica

A imagem nos mostra uma prática econômica muito comum no capitalismo financeiro.
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a) Nomeie a prática econômica representada na figura.
b) Explique como funciona esta prática econômica.
QUESTÃO 30 (Descritor: caracterizar as reformas promovidas por Gorbatchev na economia soviética.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto:Econômica

Em 1985, Mikhail Gorbatchev assume o comando da URSS e promove duas importantes reformas. 
Cite e explique cada uma delas.

QUESTÃO 31 (Descritor: interpretar o processo de desintegração soviética e a formação da CEI.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Econômica

Observe o mapa.
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Com a desintegração da URSS, ocorreram mudanças significativas na organização do espaço geográfico como o estabelecimento de novas fronteiras e a formação de um bloco econômico na região.

a) Cite o nome, e explique o principal objetivo do bloco representado no mapa.

b) Escreva o nome dos países da ex-URSS, que não pertencem a esse bloco.

QUESTÃO 32 (Descritor: compreender a diversidade étnica dos povos que compunham a ex-URSS.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Geopolítica

Observe o quadro.
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A URSS era considerada um país artificial, constituído por um mosaico de povos. Após sua desintegração, cresceram os conflitos regionais e movimentos separatistas dentro da Rússia.
Utilizando-se dos dados do quadro, justifique o emprego do termo “país artificial” para caracterizar a ex-URSS.
QUESTÃO 33 (Descritor: interpretar o processo de fragmentação da Iugoslávia.)
Nível de dificuldade: Médio
Assunto: Geopolítica
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a) Identifique os países A, B C e D que faziam parte da República Popular da Iugoslávia.
b) Explique a fragmentação da República Popular da Iugoslávia.
QUESTÃO 34 (Descritor: analisar o processo de divisão da Tchecoslováquia.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

No início dos anos noventa ocorreram diversas mudanças no continente europeu, redesenhando um novo mapa do mundo. Essas mudanças estão relacionadas com o enfraquecimento do socialismo no leste europeu uma delas foi a desintegração da Tchecoslováquia.
Explique como se deu o processo de separação das repúblicas que compunham a ex-Tchecoslováquia.

QUESTÃO 35 (Descritor: analisar a localização estratégica da Chechênia e avaliar o interesse econômico da Rússia nessa região.)
Nível de dificuldade: Difícil
Assunto: Geopolítica

Com o fim do socialismo na ex-URSS, a região do Cáucaso, onde se localiza a Chechênia, tem sido palco de diversos atentados terroristas.
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a) Cite e explique um motivo que leva os revoltosos da Chechênia a lutar pela independência.
b) Apresente um motivo que impede o reconhecimento da independência dessa região por parte dos russos.

QUESTÃO 36 (Descritor: identificar o contexto político e social no qual foram criadas as FARC’s bem como suas estratégias de dominação.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

a) Identifique o contexto histórico no qual ocorreu o surgimento das FARC’s.

b) Aponte duas estratégias utilizadas por este exército para se manter no poder.
QUESTÃO 37 (Descritor: identificar as razões que levaram os EUA a impor o embargo econômico a Cuba.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Geopolítica

O obsoleto privilégio do veto e o mau uso do Conselho de Segurança pelos poderosos exaltam um novo colonialismo, dentro da própria ONU (...). Pedimos um mundo sem impiedosos bloqueios, que causam a morte de homens, mulheres e crianças, jovens e idosos, como bombas atômicas silenciosas.
(Trechos do discurso de Fidel Castro no primeiro dia das comemorações dos 50 anos da ONU- FSP 23/10/95)

O discurso de Fidel Castro denuncia um problema para a economia cubana: o bloqueio econômico imposto a Cuba. 
Explique a razão do embargo econômico imposto a Cuba.

QUESTÃO 38 (Descritor: compreender as desigualdades decorrentes do processo de consumo.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Globalização

As imagens abaixo ilustram realidades diferentes do mundo do consumo. Analise-as.
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Aponte uma crítica à sociedade de consumo demonstrada nas imagens.
QUESTÃO 39 (Descritor: relacionar a evolução tecnológica com o processo de globalização mundial.)
Nível de dificuldade: Fácil
Assunto: Globalização
Leia o trecho da música e observe o desenho.
Pela internet

Criar meu web site
Fazer minha home-page
Com quantos gigabytes

Se faz uma jangada

Um barco que veleje

Que veleje nesse infomar

Que aproveite a vazante da infomaré

Eu quero entrar na rede pra contactar

Os lares do Nepal, os bares do Gabão(...)
Que o chefe da polícia carioca avisa pelo celular

Que lá na praça Onze tem um videopôquer para se jogar

Gilberto Gil
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a) Relacione a imagem acima com o trecho da música.

b) Explique de que forma os avanços tecnológicos contribuem para a globalização mundial.
QUESTÃO 40 (Descritor: caracterizar o governo de Milosevic e seus reflexos na desintegração da Iugoslávia.)
Nível de dificuldade: Difícil
Assunto: Geopolítica

Após a morte do Marechal Tito e, especialmente após o fim da URSS, o sérvio Slobodan Milosevic, motivado pelo ideal de construir a Grande Sérvia, assumiu o poder. Apesar de sua atuação não conseguiu evitar a fragmentação da Iugoslávia. 

Descreva do ponto de vista social e político o governo de Milosevic a frente da ex-Iugoslávia.
GABARITO DAS QUESTÕES OBJETIVAS
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GABARITO DAS QUESTÕES ABERTAS

QUESTÃO 21
Devido ao fato de ambos os países serem potências detentoras de armas e ogivas nucleares com enorme capacidade de destruição. Assim sendo, um confronto direto seria uma guerra sem vencedores, pois mesmo aqueles que por ventura tivessem utilizado tais armamentos seriam aniquilados junto de seus inimigos, não podendo, portanto, usufruir sua “vitória”.
QUESTÃO 22
a) Não houve confronto armado direto entre as potencias envolvidas, no entanto, ocorreram disputas indiretas em diversas partes do mundo. Período marcado pelo equilíbrio do terror ou paz armada.

b) Corrida armamentista, Guerra da Coreia, instalação dos mísseis em Cuba.

QUESTÃO 23
A UNICEF é uma instituição administrada pela ONU, cujo objetivo é promover o bem estar das crianças de todo mundo. Trata-se de um programa importante, pois atua no sentido de oferecer melhores condições de vida para as crianças, sobretudo aquelas mais necessitadas, buscando um futuro melhor para a sociedade.

QUESTÃO 24

A partilha da África no final do século XIX ocorreu durante a expansão do capitalismo industrial para outros países europeus e de outros continentes. Nesse período as novas potências industrializadas precisavam buscar novos mercados consumidores e fornecedores de matéria-prima ampliando o domínio sobre o continente africano e consequentemente repartindo-o entre elas.

QUESTÃO 25
A urbanização nos países subdesenvolvidos apresentou intenso crescimento principalmente após o processo de industrialização ocorrido recentemente nesses países. Esse fato pode ser associado às precárias condições de vida no campo, que promovem o êxodo rural.

QUESTÃO 26

A mídia possui um papel de fundamental para influenciar e criar opiniões acerca de determinados produtos, associando o sucesso e a felicidade ao consumo de determinados bens. Dessa forma, a mídia atua diretamente como agente incentivadora do consumo na vida das pessoas que diariamente são bombardeadas com inúmeras propagandas estimulando o consumo de bens muitas vezes supérfluos.

QUESTÃO 27

A divisão norte-sul consiste em uma nova ordem mundial onde o antigo conflito ideológico leste-oeste foi substituído por uma divisão econômica, onde os países detentores de poder político e econômico localizam-se em sua maioria no hemisfério norte e as nações subdesenvolvidas em sua maioria, localizam-se no hemisfério sul sendo periferia dos países centrais. 

QUESTÃO 28

a) A crise tem assumiu proporções mundiais, assim como ocorreu em 1929.

b) O fim do liberalismo econômico, estagnação econômica mundial.

c) Adoção do Keynesianismo ou Welfare State (Estado do bem estar social)

QUESTÃO 29

a) Conglomerado

b) Uma única empresa diversifica sua produção e atua em diversos setores produtivos
QUESTÃO 30

Glasnost que consistia em uma maior transparência política

Perestroika que propunha uma reestruturação da economia soviética

QUESTÃO 31

a) CEI comunidade dos estados independentes cujo principal objetivo era promover uma cooperação econômica e facilitar o comércio entre as ex-repúblicas socialistas no processo de transição do socialismo para o capitalismo.
b) Letônia, Estônia e Lituânia, que aderiram posteriormente à União Europeia.
QUESTÃO 32

A URSS era composta por povos de diferentes etnias que habitavam as mais distintas regiões dentro do imenso território soviético. Essa diversidade fazia da URSS um país artificial, pois, sua população não possuía uma identidade nacional consolidada. O fato de algumas repúblicas terem sido forçadas a compor o território soviético e não por livre iniciativa, também contribuiu para as rivalidades e disputas dentro do extinto país.

QUESTÃO 33

a) A Eslovênia, B Croácia, C Bósnia, D Sérvia

b) Vários fatores contribuíram para a fragmentação da Iugoslávia, o enfraquecimento do socialismo mundial, a morte de Josef Tito comandante carismático que conseguiu unir as diferentes etnias, e a presença de Slobodan Milosevic no comando da Iugoslávia agindo com mãos de ferro na tentativa de conter o desejo de separação por parte das repúblicas que compunham o país.

QUESTÃO 34

Ao contrário do que ocorreu em alguns países, o processo de desintegração da Tchecoslováquia foi pacífico e não contou com conflitos armados. Em 1993, após negociações o país foi dividido em duas repúblicas. Essa divisão amigável recebeu o nome de Revolução de Veludo, devido à serenidade dos acontecimentos.
QUESTÃO 35

a) São povos etnicamente e culturalmente diferentes do povo russo, não havendo uma identidade comum que sirva de elo entre esses povos.

b) A Rússia mantêm sob seu domínio esse território devido há vários motivos, dentre eles pode ser citado o fato de haver nessa mesma região vários outros povos que também desejam a independência, evitando a fragmentação do território russo; essa é uma região estratégica para os russos, por onde passam importantes oleodutos que escoam a produção de petróleo para a bacia do mar Cáspio.

QUESTÃO 36

a) Surgiu na década de 60, no contexto da guerra fria, período no qual os revolucionários pretendiam tomar o poder e formar uma república socialista.

b) Sequestros de pessoas e tráfico de drogas

QUESTÃO 37

O bloqueio a Cuba deve-se ao fato da adesão de Cuba ao socialismo. Com a imposição do bloqueio os EUA visavam enfraquecer a economia cubana já que o episódio contrariou os interesses americanos em manter o socialismo afastado da América.
QUESTÃO 38

A sociedade do consumo é uma sociedade dominada pelo capitalismo e suas mazelas. Dentre elas pode ser citado o fato de enquanto algumas pessoas consomem em excesso, outras não podem consumir nem aquilo que é essencial à sua sobrevivência. 

QUESTÃO 39

a) A globalização mundial ganhou novo impulso com o avanço da tecnologia nos meios de comunicação e transportes. 
b) Esse novo estágio de desenvolvimento favorece a interligação mundial e a “diminuição das distâncias” em virtude de maior eficiência nos sistemas de comunicação e transporte facilitando a integração mundial.

QUESTÃO 40

O governo de Milosevic foi extremamente desastroso e violento sob o ponto de vista político e social, deflagrou uma sangrenta guerra civil no país que resultou na morte de milhões de albaneses, croatas, árabes muçulmanos e kosovares, além da fragmentação do país.
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